

我国新冠疫苗日产量达500万剂

# 加快推进全民免费接种

疫情反弹、病毒变异，百年未遇的新冠肺炎疫情仍在全球大流行。

来自国务院联防联控机制的最新消息显示，中国新冠病毒疫苗海内外接种过亿，疫苗安全有效，接下来将加快推进全民免费接种。

从高风险、重点人群，到普通人群，这将是史上最大规模的疫苗接种。

全力以赴增加产量；集中力量推进医卫、交通、教育等重点行业人群接种；稳步有序推进60岁以上人群接种；把握好疫苗接种的禁忌和注意事项；加强疑似异常反应监测……

一系列重要举措，旨在让疫苗最大程度惠及群众，尽最大努力保护人民生命安全和身体健康！

## 加快推进全民免费接种



新华社发 勾建山 作

## 接种疫苗急不急？ 要避免“免疫洼地”

截至2021年3月22日24时，我国累计接种新冠病毒疫苗8046.3万剂次，接种人数稳步增长。

“要高度重视新冠病毒疫苗接种工作，持续加大接种力度。”国务院联防联控机制疫苗接种工作协调组负责人、国家卫生健康委主任马晓伟说。

相比部分国家，我国疫情得到有效控制，部分公众认为接种疫苗的紧迫性不强，疫苗接种率偏低。一旦全球开放流动，没有接种疫苗的人群将会面临风险。

专家介绍，新冠肺炎疫情仍在全球流行，随时可能因传染源引入而导致疫情在国内流行，所以必须通过接种新冠病毒疫苗，早日让我国更多人获得免疫力、保护力。

## 哪些人群重点接种？ 医卫交通等行业人群

加快推进疫苗接种，将在整体推进基础上突出重点。

记者从国务院联防联控机制获悉，我国将集中力量推进医卫、交通、教育等重点行业人群接种，多措并举推进大型商超、大型企业、大型商务楼宇等重点单位人员接种。

有关负责人指出，医疗卫生人员身处一线，本身就是高风险人群，疫苗接种将具有很强的示范作用。

突出重点地区，要优先保障疫情发生风险高的大中型城市、口岸城市、边境地区，保障人群聚集的省会城市。突出重点人群，要优先接种边境县(市、区)、重点口岸地区人群，优先安排劳动密集型行业、高校学生和学校教职工等人群。

国家卫生健康委疾控局一级巡视员贺青华说，下一步继续按照区分轻重缓急，坚持知情、同意、自愿、免费接种，常态化防控与接种工作相统筹，依法审慎稳妥有序落实地方属地责任和行业监管责任。

## 慢性病能否打疫苗？ 禁忌症判定更细致

哪些慢性病患者不能打疫苗？过敏多严重，会影响疫苗接种？针对公众的多重疑虑，专家也给予了明确答复。

贺青华说，目前上市的4款疫苗在说明书中对于接种禁忌有明确界定。公众在接种疫苗时需如实向医生告知身体健康状况及既往病史、过敏史等信息，包括慢性病史，以便医生进行综合评价，判断是否适合接种疫苗。

“随着研究数据不断积累，暂时的

禁忌会发生改变。”中国疾控中心免疫规划首席专家王华庆说，对疫苗或疫苗成分过敏的人不能接种，因食物、花粉或其他药物如青霉素过敏，仍可以接种疫苗。此外，要求受种者在接种后在现场留观30分钟，目的之一就是防止出现急性过敏导致的其他伤害。

记者从国务院联防联控机制了解到，下一阶段将进一步规范慢性病、过敏性疾病等人群禁忌症判定，让疫苗最大程度惠及群众。

## 接种能力咋提高？ 尽快设够接种点

要加快推进全民免费接种，尽快设置足够的接种点，配足配好人员成为关键。

马晓伟表示，未来要充分挖掘现有接种点潜力，同时在有条件的二级医院增设接种点，并且在人口集中区域或集

体单位设置临时接种点、移动接种点，推动疫苗接种工作进学校、进工厂、进工地、进社区。此外，精准安排配送计划，保障冷链运输条件，加强省域内疫苗调配，充分考虑两剂次灭活疫苗弹性时间间隔，预判疫苗供应情况。

## 安全底线如何守？ 接种点做到“四有”

根据国务院联防联控机制的要求，我国推进接种要做到“四有”——有驻点急诊急救人员，有急救设备药品，有120急救车现场值守，有二级以上综合医院救治绿色通道。

“要以对人民生命健康高度负责的精神，保障接种安全，提高接种

服务的可及性、便利性。”马晓伟强调，要继续实行前期行之有效的做法，加强疑似异常反应监测，加强接种后人员跟踪随访，做好信息报告和管理。对迟发严重疑似异常反应高度关注，畅通转诊渠道，全力组织救治。

## 疫苗产量能否跟上？ 日产量已达500万剂

我国在新冠病毒疫苗研发和生产中取得重要进展，目前疫苗日产量从2月1日的150万剂，已提升至目前的500万剂左右，累计供应国内超过1亿剂。

截至3月20日，国药中生北京公司、国药中生武汉公司、北京科兴中维

公司、天津康希诺公司4家企业疫苗获批附条件上市，安徽智飞龙马科公司疫苗获准紧急使用，我国成为全球新冠病毒疫苗上市最多的国家。

新华社记者 陈芳 董瑞丰 彭韵佳 陈席元

## 昆明市医保局公开征集线索 举报欺诈骗保行为 最高可获10万元奖励

记者昨日从昆明市医疗保障局获悉，该局向社会公开征集欺诈骗取医保基金违法违规问题线索。提供欺诈骗取医保基金违法违规问题线索，经查证属实的，给予500元到10万元不等的奖励。举报电话：0871-63695526，电子邮箱：kmylbzj@126.com。

定点医疗机构及其工作人员的欺诈骗保行为：1. 虚构医药服务，伪造医疗文书和票据等方式，骗取医疗保障基金的；2. 为参保人员提供虚假发票的；3. 将应由个人负担的医疗费用记入医疗保障基金支付范围的；4. 为不属于医疗保障范围的人员办理医疗保障待遇的；5. 为非定点医药机构提供刷卡记账服务的；6. 挂名住院的；7. 串换药品、耗材、物品、诊疗项目等骗取医疗保障基金支出的；8. 定点医疗机构及其工作人员的其他欺诈骗保行为。

定点零售药店及其工作人员的欺诈骗保行为：1. 为参保人员持医保卡套取现金或购买营养保健品、化妆品、生活用品等非医保个人账户支付范围物品的；2. 为参保人员串换药品、耗材、物品等骗取医疗保障基金支出的；3. 为非定点医药机构提供刷卡记账服务的；4. 为参保人员虚开发票、提供虚假发票的；5. 定点零售药店及其工作人员其他欺诈骗保行为。

参保人员的欺诈骗保行为：1. 伪造虚假医疗服务票据，骗取医疗保障基金的；2. 将本人的社会保障卡转借他人就医或持他人医疗保障凭证冒名就医的；3. 非法使用社会保障卡，套取药品耗材等，倒买倒卖非法牟利的；4. 涉及参保人员的其他欺诈骗保行为。

医保经办机构工作人员的欺诈骗保行为：1. 为不属于医疗保障范围的人员办理医疗保障待遇手续的；2. 违反规定支付医疗保障费用的；3. 涉及经办机构工作人员的其他欺诈骗保行为。

本报记者 赵维

## 昆明开展长期护理保险 失能等级集中评定 首批为51人 提供评定服务

昨日，昆明市医保局在五华区、西山区、盘龙区、官渡区，同步开展了“长护险”失能等级集中评定，为居住在医养结合机构、养老机构中长期失能的长期护理保险参保人进行集中评定。为51名申请人提供了评定服务，平均岁数约为80岁。

长期护理保险制度是指以互助共济方式筹集资金，为长期失能人员的基本生活照料和与基本生活照料密切相关的医疗护理提供服务和资金保障的社会保险制度。失能等级评定是长期护理保险制度进行资源分配的重要依据，是开展长护保险待遇支付、服务供给的前提条件。集中评定委托经办机构于评定前上门为申请人收取申请材料、代为办理申请手续。委托经办机构对申请材料进行审核后，由昆明市长期护理保险信息系统随机抽取评定专家和评定员进行集中评定。

失能等级评定的流程是什么？据介绍，申请人提交申请后，委托经办机构对提交的材料进行审核。提供材料完整的，及时录入信息系统。申请人在昆明市的行政区域内长期居住的，委托经办机构应在完成审核后组织评定小组上门评定，进行现场信息采集工作。评定信息采集可根据申请人实际状况通过查阅资料、现场问询等方式进行；评定员完成信息采集工作后上传至信息系统，失能等级评定结果由信息系统自动生成；评定结果符合长期护理保险待遇享受条件的，委托经办机构自评定结果作出之日起5个工作日内在申请人居住地社区进行公示，接受社会监督，公示期为5个工作日。经公示无异议，由专家委员会作出评定结论。委托经办机构应自评定结论作出之日起5个工作日内将评定结论书送达申请人。

本报记者 赵维